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D 1.6 Növényvédelmi szenzorok  

Növény és növényvédelem  

 
A növényeket gyakran kártevők, betegségek és gyomok támadják meg növekedési ciklusa során. 

Ezenkívül a mezőgazdasági környezetben számos 

olyan organizmus található, amely károsíthatja a 

növényeket, ami a fejlődés csökkenését 

eredményezheti, csökkentheti vastagságukat, 

valamint nagymértékben ronthatja termő 

képességüket, és egyesesetekben akár el is 

pusztíthatja a termést. 

 

A növény védelme a kártevők, betegségek és 

gyomok kezelése révén kulcsfontosságú a növény 

egészségének javításához. A veszélyek 

minimalizálásával és a gazdálkodók 

megélhetésére gyakorolt pusztító hatások csök-  

kentésével a biológiai sokféleség és a tápanyagok  

megőrzése révén a föld optimalizálja a felhasznált erőforrásokat és javítja életminőségünket (CABI 

és ECOS, 2022). 

 

A növényvédelem hatékonyságának két irányt kell ötvöznie: a kockázatok csökkentését az egészséges 

növényekre vonatkozó helyes mezőgazdasági gyakorlat (GAP) alkalmazásával, valamint a kártevők 

elleni védekezést Integrált növényvédelem (IPM) révén, amelynek nagyon fontos szerepe van a 

gazdaságokban használt peszticidek mennyiségének ellenőrzésében és a növénybetegségek 

megjelenésének korai szakaszában történő kimutatása a táblákon.  

 

Növényvédelmi érzékelők és hogyan keresik ezeket az adatokat  

 
A növényvédelmi érzékelők minden olyan eszköztípusra vonatkoznak, amelyek meghatározzák, 

hogy használtak-e peszticideket, és képesek a növény fiziológiai jellemzőinek, például 

nedvességének, különböző kémiai permetezési hatásainak és betegségtüneteinek szkennelésére annak 

kimutatására, hogy a növény jó egészségben van-e vagy stressz alatt áll-e (Petrovic et al., 2018). Ez 

azt jelenti, hogy a növényvédelmi távérzékelőknek két kategóriája van: a peszticidek ellenőrzése és 

a növény-egészségügyi kezelés; Petrovic et al. (2018) azt is jelzi, hogy a peszticidek alkalmazására 

szolgáló érzékelők (az adagoló spray monitorozására) elsősorban a környező tárgyakkal való 

kölcsönhatás alapján működnek, és reakciójukat kimeneti jellé alakítják át, és a technológiai folyamat 

vezérli. A szántóföldi növényekben alkalmazott változó sebességű technológia (VRT), amely a 

növényekről visszaverődő fény mérésén és az összegyűjtött adatok elemzésén alapul. A fényáram 

megváltoztatásával, amely az egyes növények tulajdonságaitól függ, az érzékelőn elektronikus jel 

kerül továbbításra a szabályozóhoz, amely elvégzi az adagolóberendezés nyitását. 

 

A növénybetegségek elleni védekezéshez gyakran használnak fényérzékelő és távolságmérő, más 

néven LIDAR-érzékelőket vagy optikai érzékelőket a fák geometriai szerkezetének meghatározására, 

Ultrasonic és LIDAR érzékelőkkel felszerelt 

levegő rásegítős permetező Forrás:: Petrovic et al 

(2018) 
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amelyek 3D-s képeket adnak a fa tetejének alakjáról és szerkezetéről. Az ilyen típusú érzékelők 

segítenek azonosítani a fák tetején bekövetkező károsodás okát, vagy a felület és a levél tömegének 

térfogatát. Emellett ultrahangos érzékelőket, egy más típusú érzékelőt alkalmaznak a 

növénybetegségek elleni védekezéshez azért, hogy pontosabb növényi fizikai és kémiai jellemzőket 

határozzanak meg a különböző léptékű spektrális adatok segítségével a növények levelein, 

lombkoronáján és talajszintjén. 

 

A mezőgazdaságban alkalmazott növényvédelmi érzékelők jelentősége  

 
A modern növényvédelmi érzékelők alkalmazása lehetővé teszi a növényvédő szerek permetezésének 

pontos alkalmazását és a betegségek korai szakaszban történő felismerését, ami következésképpen 

csökkenti az időigényességet a kézi módszerekhez képest, és csökkenti a termelési költségeket, a 

talajszennyezést, valamint a munkavállalók vegyi anyagoknak való potenciális kitettségét. 

 

A mezőgazdaságban alkalmazott növényvédelmi érzékelők korlátai  

 
Bár az érzékelők növényvédelemben történő alkalmazása nagy előnyt jelent, de fontos tudni, hogy 

minden modern/IT érzékelőnek a terepviszonyok miatt megvannak a maga korlátai. Az internet 

szolgáltatás terepen történő megszakadása szintén megszakítja a gépek és a számítógép közötti 

kommunikációt.  

 

A legújabb generációs érzékelők összetettsége magas felhasználók tudást követel meg.  
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növényvédelem 

precíziós mezőgazdaság 

érzékelők 

növényvédő szerek ellenőrzése 

növény-egészségügyi menedzsment 

növénydiagnosztika                                                      
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